4.6 Sprawnos¢ silnika

Przy ocenie przemian energetycznych zachodzacych w tlokowym silniku spalinowym

rozpatruje sig¢ nastepujgce sprawnoéci: teoretyczng (ny), cieplng (n), indykowang (), mechaniczng
(nm), 096Ing (efektywna) (ne).
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461 SPRAWNOSC TEORETYCZNA

Sprawnos¢ teoretyczna jest to stosunek ilosci ciepta Q = Q4 - Q, zamienianego na pracg w obiegu
poréwnawczym do ilosci ciepta Q; doprowadzonego do czynnika w tym obiegu:
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Sprawno$é teoretyczna jest miarg strat ciepta oddawanego dolnemu Zrodtu. W silniku
rzeczywistym odpowiednikiem tych strat sq straty wylotowe. Silniki z zaptonem samoczynnym:
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e - stopien sprezania
@ - przyrost ciSnienia
5 - przyrost objetosci
Silniki z zaplonem iskrowym:
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4.6.2 SPRAWNOSC CIEPLNA

Sprawnos$¢ cieplna jest to stosunek ilosci ciepta zamiénionego na prace indykowang Q; w
rzeczywistym obiegu pracy do ilosci ciepta Qg doprowadzonego do czynnika w tym obiegu.
Q
e = Q,
E Qd = Q1 - Q.ns
Qg - ilos¢ ciepta uzyskana ze spalenia paliwa podczas jednego obiegu
-Qq - ciepto doprowadzone do czynnika w obiegu poréwnawczym
Q. - straty cieplne spowodowane niezupetnym i niecatkowitym spaleniem paliwa w cylindrze silnika
podczas jednego obiegu.
Sprawno$¢ cieplng T, silnika obliczamy mnozac sprawno$¢ obiegu poréwnawczego s przez

sprawno$¢ indykowang m;. Ne = Mt M
4.6.3 SPRAWNOSC INDYKOWANA

Sprawno$¢ indykowana jest to stosunek ilosci ciepta zamienionego na pracg indykowang do ilosci
ciepta zamienionego na prace w obiegu teoretycznym. Przy zachowaniu warunku, ze Q=Qq :
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4.6.4 SPRAWNOSC MECHANICZNA

Sprawno$¢ mechaniczna jest to stosunek ilosci ciepta uzytecznego do iloSci ciepta zamienionego na
prace indykowana:
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jezeli silnik ma mniejszg moc i jest mniej obcigzony, jego sprawno$¢ mechaniczna jest mniejsza.
Przy najmniejszej predkosci obrotowej biegu luzem cata moc rozwijana przez silnik jest zuzywana na
pokonanie jego wiasnych oporéw ruchu. Woéwczas moc tracona na tarcie w mechanizmach silnika
oraz na napgd urzgdzen pomocniczych N; = N;i N. = 0, a wiec:
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Na wartos¢ sprawnoéci mechanicznej majg wptyw: predkos¢ obrotowa, najnizsze ci$nienie spalania
oraz Srednie ci$nienie uzyteczne. Ze wzrostem predkosci obrotowej silnika oraz najwiekszego
ciSnienia spalania wartosé n, maleje. (rys. aic)
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Natomiast ze wzrostem obcigzenia silnika, wyrazanym wzrostem $redniego ciénienia uzytecznego,
rosnie nm (rys. b). Wynika to stad, ze straty tarcia nie powigkszaja sig wprost proporcjonalnie do
$redniego ci$nienia uzytecznego.

4.6.5 SPRAWNOSC OGOLNA

Sprawno$¢ og6ina jest miarg wykorzystywania energii zawartej w paliwie. Okreéla wiec,
skuteczno$¢ zamiany energii cieplnej zawartej w paliwie na energie mechaniczng oddawang przez
silnik odbiomikowi mocy. Sprawno$cig 0g6ing nazywamy stosunek ilosci ciepta uzytecznego Q. do
ilosci ciepta Qq doprowadzonego do czynnika w rzeczywistym obiegu pracy.

Sprawnos¢ ogdlna ne okresla wszystkie straty w silniku i dlatego mozna jg przedstawié jako iloczyn
sprawnosci cieplnej nc i mechanicznej n.
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fle = q, W,

Ne - moc uzyteczna w kW

G, - zuzycie paliwa w kg/s lub m%/s

W, - warto$¢ opatowa paliwa kJ/kg lub kJ/m>
Qe - jednostkowe zuzycie paliwa



